



为大局服务 为人民司法 为法治担当

——2024年全市检察工作综述

全年共办理各类案件14789件, 12起案件获评全国、全省典型案例, 食品药品安全公益诉讼等9项工作在全省检察机关工作经验交流, 94个集体和个人荣获省级以上表彰, 涌现出全国十佳新媒体团队、全国检察理论研究人才等先进典型……

刚刚过去的2024年, 全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神, 深入践行习近平法治思想, 认真学习贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神, 努力为人民司法、为法治担当, 在奋力谱写中国式现代化美好安庆篇章中贡献检察力量。

坚持为大局服务 助力安商暖企

法治是发展的重要保障, 是最好的营商环境。2024年, 全市检察机关扎实开展“检察护企”专项行动, 主动服务保障经济社会高质量发展, 持续做实依法平等保护各类经营主体, 以检察之力护航企业行稳致远, 助力打造一流法治化营商环境。全年共起诉非法经营、合同诈骗等犯罪375人, 起诉侵害企业权益犯罪153人, 纠正涉企错误民事裁判和执行案件198件, 帮助追回损失5000余万元。

沃福机械科技有限公司是一家从事机械、电子设备研发、生产、销售的企业, 其自主研发的丸子机是公司的核心商业秘密。2021年, 公司原销售经理兼股东之一的何某在外成立公司, 和原公司厂长田某私下利用沃福公司丸子机的机械图纸、plc板控制程序和伺服电机驱动器参数, 让招募的研发人员进行仿制并对外销售, 这一情况被沃福公司负责人陈某得知后, 立刻向当地公安机关报案。经查, 二人共计销售5台侵权产品获利人民币96余万元, 造成公司损失超150万元。二人归案后辩称相关技术已经过了专利保护期, 并非商业秘密。

迎江区检察院依法提前介入, 引导侦查机关紧扣商业秘密的“秘密性、保密性、价值性”补充鉴定, 对比已公开专利技术、询问研发人员等。经审查, 涉案丸子机核心零部件的设计及尺寸均未在专利文献披露, 且在实践中经过多次迭代, 技术信息不为行业领域人员和公众了解和掌握, 存在秘密性, 应当受到法律保护。最终, 检察机关依法以侵犯商业秘密罪对二人提起公诉。2024年3月, 法院判处被告人何某有期徒刑一年六个月, 缓刑二年, 并处罚金人民币35万元, 判处田某有期徒刑一年五个月, 缓刑二年, 并处罚金人民币34万元。

商业秘密是企业的核心竞争力。针对案件办理过程中发现的公司保密措施不严、监管存在疏漏、对离职员工泄密风险预防不到位等问题, 迎江区检察院通过磋商方式提出完善建议, 帮助权利人全方位加固商业秘密保护体系。在“检察护企”专项行动中, 全市两级检察机关纷纷结合检察职能和当地实际, 推出多项务实举措, 协同解决企业发展路上遇到的涉法问题, 努力让“检察元素”成为企业“发展要素”。

安庆市检察院成立知识产权检察办公室, 牵头部署开展“检察知产”子专项, 推动“怀宁贡糕”“桐城小花”等地理标志知识产权保护, 为区域特色产业提供法治支撑。岳西县检察院联合该县工商联成立“检企法治议事厅”, 选派检察官担任非公企业党建工作指导员, 为企业发展寻策把脉; 大观区检察院组建“服务企业检察官团队”, 常态化开展法治宣传、法律咨询; 宿松县检察院依法保障涉企矫正对象外出生产经营, 案件获评服务保障优化长三角法治化营商环境优秀案例。



2024年12月26日, 市检察院举行“检察护企”“检察护民生”主题检察开放日活动。

坚持为人民司法 努力惠民利民

“潜山检察院在办理一起监督土地流转合同纠纷和解息案时, 充分发挥检察职能, 督促相关部门依法履职, 并从源头治理上推动解决土地流转费拖欠问题。作为基层代表, 我很受触动, 也很感动。”2024年12月26日, 全国人大代表, 潜山市黄铺镇黄铺村党委书记、村委会主任王绍南在参加安庆市检察院举办的“检察护企”“检察护民生”主题检察开放日活动时, 对检察机关的这一做法给予充分肯定。

2024年4月, 潜山市某乡一村民组的23户村民反映, 四年前, 他们自愿将70亩土地流转给蔡某种植中药材, 并由村民组长代表签订合同, 约定三年租期, 租金每年400元/亩。租期届满后, 蔡某仅支付43万元租金, 同时承包地上种植的中药材未清除, 严重影响2024年春耕生产。

土地是农民的“命脉”。接到这一线索后, 潜山市检察院迅速启动支持起诉审查程序, 一边做好向人民法院支持起诉的准备, 一边会同农业农村局、法律援助中心、律师就土地经营权流转政策、合同签订、违约责任等向蔡某释法说理。经多次调解, 蔡某出具授权委托书, 授权村委会全权处置其在村民组承租农田中所种的中药材。收到授权委托书后, 村委会积极联系中药材收购商, 按照56万元的价格将案涉田地中的药材全部售出, 同时确认各农户田租明细, 及时将田租发放到位。

案件达成和解, 涉案农户损失得以挽回, 村委会代表村民撤回支持起诉申请。但检察官发现, 此类案件近



2024年12月2日, 迎江区检察院走进健康路小学开展“宪法进校园”专题普法宣传活动。

年来频发, 仅2024年上半年, 该院受理的78件支持起诉案件中就有59件为经营主体拖欠农民土地流转费, 且涉及农户众多, 关系春耕生产, 不妥善处理可能影响社会安定和“三农”工作发展。

为从源头治理上解决土地流转费拖欠问题, 检察机关先后到乡镇走访调研、座谈、召开听证会, 摸排全市范围内农民在土地经营权流转中权益受损情况。针对发现的土地流转合同不规范等问题, 潜山市检察院向相关单位制发社会治理类检察建议5份, 建议加强土地流转领域监管, 细化土地流转合同条款, 全面实行土地经营权流转备案制度, 鼓励经营者购买相关保险等, 从源头上减少因资金困难不能支付土地流转费的情况。有关单位积极响应, 采取了一系列整改措施。该案被评为全省检察机关“检察护民生”典型案例。

为人民司法、让人民满意是一切检察工作的出发点和落脚点。过去一年, 全市检察机关扎实开展“检察护民生”专项行动, 围绕民生热点, 抓住群众关切, 充分履行各项检察职能, 以检察“力度”提升民生“温度”。

大观区检察院就履职中发现安庆城区负责餐饮服务集中消毒公司配送的部分餐具存在卫生安全问题, 制发检察建议, 及时跟进精准监督, 推动市卫生行政部门督促企业迅速全面整改, 同时在全市范围内开展餐具集中消毒检查。

桐城市检察院将六尺巷典故中所蕴含的“讲求礼让、以和为贵”的优秀传统文化融入检察听证, 创新推出以听民声、倡和合、促善治为主要内容的“六尺巷检察听证法”, 高质量将矛盾纠纷化解在检察环节, 经验做法被最高检推介。

据统计, 在“检察护民生”专项行动中, 全市检察机关紧扣衣食住行, 起诉生产、销售有毒有害食品、假药劣药等犯罪58人, 提起食品药品安全领域民事公益诉讼15件, 诉请惩罚性赔偿金2806万余元; 紧盯飞线充电、自建房安全等问题, 制发检察建议114件, 推动消防部门开展城镇燃气专项检查; 牵头建立“检察+工会+人社”协作配合机制, 联合出台农民工工资支付保障、职工权益保障两项协作意见, 帮助农民工追讨薪资460万余元。

坚持为法治担当 全力守护公正

“感谢你们的高效履职, 帮助我们拿回房款……”2024年10月5日, 在南京工作的苟某、殷某夫妇利用国庆假期时间专程来到太湖县检察院, 将一面写着“检察担当正义卫士 执法为民情洒人间”的锦旗送到检察官手中, 感谢他们依法监督助力其拿到案件执行款。

苟某、殷某于2019年与太湖某置业有限公司签订购房合同。因迟迟未交房, 多次协商无果后, 二人将置业公司诉诸法院。法院受理后依法判决解除苟某、殷某夫妇与置业有限公司签订的《商品房买卖合同》, 并判令置业公司向苟某、殷某夫妇退还房款、支付利息损失及违约金共计33万余元。后经强制执行, 历经多年时间, 夫妻俩还是没能拿到购房款项。

2024年6月, 二人到检察机关申请执行监督。太湖县检察院受理后, 逐一分析审查, 发现新线索并查明后依法向法院发出检察建议。法院调查核实后采纳检察机关意见, 恢复对该案的执行程序, 于9月26日将所涉案款全部执行到位。至此, 这起民生案件终于办结。

高质效办好每一个案件是守护公平正义的基石。2024年, 全市检察机关深耕法律监督主阵地, 以更高标准提升办案质效, 努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。全年监督刑事案件68件、撤案436件, 纠正漏捕、漏诉207人, 受理各类民事检察案件839件, 对确有错误的民事生效裁判, 依法提出抗诉、再审检察建议60件。

在守护公共利益方面, 全市检察机关紧扣“可诉性”这个关键, 立案公益诉讼案件605件, 制发检察建议550件, 提起诉讼77件, 33起案件上架最高检“公益诉讼有代表性高质效案件共享平台”。望江县检察院通过依法提起行政公益诉讼, 推动千年古塔褒德寺焕发新生, 获评最高检典型案例。怀宁县检察院督促加强耕地占用税征收管理行政公益诉讼案件, 被最高检公益诉讼研究基地评为全国优秀案例。

坚持“治已病”、更要“治未病”。全市检察机关以市人大出台《关于进一步加强检察建议的意见》为契机, 全年制发社会治理检察建议85件, 推动城市善治。

桐城市检察院跟进监督一起非法狩猎案, 向当地林业部门制发社会治理检察建议, 并在充分调研的基础上形成专题报告, 积极向党委政府争取支持, 推动出台《野生动物致害商业保险政府救助实施方案》, 让野生动物损害庄稼损失有了补偿, 农户纷纷点赞。

怀宁县检察院通过数字检察法律监督平台发现并办理13起民间借贷纠纷虚假诉讼监督系列案, 推动法院再审改判, 同时牵头与县法院、公安局会签印发《关于建立防范和惩治虚假诉讼协作配合工作机制的意见》, 通过建立沟通联络、联席会议、信息共享、线索移送和反馈、办案协作等多项制度, 实现对虚假诉讼的联防联控综合治理。该院还积极构建数字监督模型, 筛查出全省虚假诉讼线索80余条, 上报省检察院推送至全省13个地市, 助力虚假诉讼省域治理。林美琳



2024年4月8日, 桐城市检察院召开拟支持陈某民事执行监督申请一案的听证会。

本版图片由安庆市人民检察院提供